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Más Europa, aunque sin gran entusiasmo.

La opinión de los españoles ante la Unión Europea
María Miyar Busto y María Ramos Martín*

Desde que los signos de la crisis económica comen-
zaran a hacerse patentes en 2008 y, en particular, desde
que en la primavera de 2010, tras el estallido de la crisis
de la deuda griega, el Gobierno español adoptara medi-
das restrictivas del gasto público, la Unión Europea –sus
instituciones y sus principales representantes– ha pasado
al primer plano de la agenda de los medios de comunica-
ción y del debate público en España. La información que
proveen las encuestas disponibles a la altura del verano
de 2012 no permite afirmar concluyentemente si esa
mayor presencia de la Unión Europea en la información
política y económica de los dos últimos años ha ido de
la mano de un cambio sustantivo de su percepción y
valoración social. Sí disponemos, en cambio, de datos de
encuesta suficientes para delinear esa percepción y valo-
ración en el verano de 2010, cuando el Centro de Inves-
tigaciones Sociológicas (CIS) realizó la última encuesta
monográfica sobre la Unión Europea (estudio 2.838)1.
Complementados con los de otras encuestas realizadas
en los años 2006, 2008, 2009 y 20112, los datos del
citado estudio arrojan luz sobre dimensiones cognitivas,

instrumentales y afectivas de la opinión pública española
ante la Unión Europea.

Como las siguientes páginas pondrán de manifiesto, a
mediados de 2010, España emprendió la senda del ajus-
te con una importante reserva de legitimidad social res-
pecto de la Unión Europea. Esa reserva puede haberse
traducido en un margen de confianza hacia la Unión
Europea para gestionar la crisis y contribuir a superarla, y
en un amortiguador del desgaste de crédito sufrido por
prácticamente todas las instituciones políticas y económi-
cas en los últimos años.

1. Limitado interés informativo y
escaso grado de información

A la luz de los datos de encuesta recogidos en junio
de 2010, sólo unas semanas después de que, ante la
creciente presión de los mercados y las instituciones
europeas, el Gobierno español publicará el decreto
de medidas extraordinarias para la reducción del déficit
público, más de la mitad de los españoles mostraban
poco o ningún interés informativo en la Unión Europea. El
46 por ciento de los entrevistados declaraba que las noti-
cias referidas a la Unión Europea les interesaban mucho
o bastante, pero el 54 por ciento afirmaba interesarse
poco o nada (cuadro 1). Los hombres y los encuestados
del grupo de edad entre 35 y 44 se perfilaban como los
más interesados. Pero, a estos efectos, la variable “nivel
educativo” destacaba como la más influyente: mientras
que entre los entrevistados con estudios universitarios la
proporción de interesados superaba los dos tercios, no

* Departamento de Sociología II (Estructura Social) de la UNED y
Centro de Estructuras Sociales Comparadas (UNED).
1 El cuestionario fue administrado personalmente en el domicilio
de 2.479 individuos mayores de 18 años, de ambos sexos, resi-
dentes en todo el territorio nacional, para un nivel de confianza
del 95,5 por ciento, y asumiendo que p=q, el error muestral
es +/-2,0 por ciento para el conjunto de la muestra (bajo el
supuesto de muestreo aleatorio simple).
2 Concretamente, los barómetros de opinión 2.920 (noviembre
de 2011), 2.820 (noviembre de 2009), 2.807 (junio de 2009),
2.763 (mayo de 2008) y 2.641 (mayo de 2006), todos ellos
con muestras representativas de la población española que osci-
lan entre los 2.400 y los 3.500 entrevistados.
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Cuadro 1

INTERÉS POR LAS NOTICIAS RELACIONADAS CON LA UNIÓN EUROPEA, POR SEXO, EDAD Y NIVEL DE ESTUDIOS
(2010) [PORCENTAJES HORIZONTALES]

Pregunta: ¿Podría decirme si a Ud., personalmente, las noticias relacionadas con la Unión Europea le interesan mucho, bastante, poco o nada?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2010) del CIS.

Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc

Sexo

Hombres 11 38 34 16 1

Mujeres 8 34 37 21 1

Edad

18 a 24 5 29 46 20 0

25 a 34 9 34 40 16 0

35 a 44 12 40 36 12 1

45 a 54 12 42 35 11 0

55 a 64 11 40 30 17 1

65 y más 6 29 28 35 2

Nivel educativo

Primaria o menos 5 25 34 34 1

Secundaria 4 33 42 21 0

FP1 9 39 34 16 3

Secundaria Su-
perior

11 43 36 9 1

FP2 15 39 37 8 0

Universitarios 19 48 28 5 0

Total (% vertical) 10 36 35 19 1

Pregunta: ¿Podría decirme si a Ud., personalmente, las noticias relacionadas con la Unión Europea le interesan mucho, bastante, poco o nada?
Fuente: elaboración propia a partir de los Estudios 2.763, 2.807, 2.820 y 2.838 del CIS.

Cuadro 2

INTERÉS POR LAS NOTICIAS RELACIONADAS CON LA UNIÓN EUROPEA (2006-2010)

Mayo 2008 Junio 2009 Noviembre 2009 Junio 2010

Bastante o mucho 41 41 43 46

Poco o nada 58 58 56 54

Ns/Nc 1 1 1 1

N (entrevistados) 2.472 3.459 2490 2.479
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por los muy reducidos números de entrevistados contra-
rios a la Unión Europea, la alternativa al posicionamiento
favorable no es el rechazo, sino más bien la indiferencia
(“ni a favor ni en contra”).

La actitud favorable hacia la Unión Europea se mante-
nía, por tanto, en un momento en el que las instituciones
europeas ya habían evidenciado su protagonismo en la
gestión de la crisis y su voluntad de impulsar medidas
de racionalización de las economías más afectadas, entre
ellas la española. Como se aprecia en el cuadro 5, la
distribución de opiniones a favor y en contra de la Unión

ACTITUD HACIA LA UNIÓN EUROPEA (2008-2010)

Mayo 2008 Junio 2009 Noviembre 2009 Junio 2010

A favor 63 73 71 68

Ni a favor ni en contra 20 15 16 16

En contra 11 8 10 10

Ns/Nc 6 4 3 6

N (entrevistados) 2.472 3.459 2.490 2.479

Cuadro 5

Pregunta: En estos momentos, ¿cuál es su actitud hacia la Unión Europea: está Ud. muy a favor, bastante a favor, algo a favor, algo en contra, bastante en
contra o muy en contra?
Fuente: elaboración propia a partir de los Estudios 2.763, 2.807, 2.820 y 2.838 del CIS.

Europea mantuvo durante los dos primeros años de la
crisis una notable estabilidad.

3. Ciudadanos europeos, pero sobre
todo españoles

La patente actitud positiva de los españoles hacia la
Unión Europea no se traduce, sin embargo, en inten-
sos sentimientos de ciudadanía europea. La identidad
europeísta se comparte, en todo caso, con la española.

Cuadro 6

SENTIMIENTO DE CIUDADANÍA EUROPEA (2006-2010)

Mayo 2006 Junio 2009 Junio 2010

Sobre todo ciudadano/a europeo/a 6 5 6

Sobre todo ciudadano/a español/a 52 58 54

Ciudadano/a europeo/a y español/a al
mismo tiempo

32 30 34

Ninguna de las respuestas anteriores 9 6 6

Ns/Nc 1 1 1

N (entrevistados) 2.473 3.459 2.479

Pregunta: “En la actualidad, ¿Ud. se siente…?”
Fuente: elaboración propia a partir de los Estudios 2.641, 2.807 y 2.838 del CIS.
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Diferentes encuestas realizadas en los últimos años
ponen consistentemente de manifiesto que más de
la mitad de los españoles se sienten, sobre todo,
ciudadanos de España (cuadro 6). El sentimiento de
ciudadanía española-europea se halla menos extendido,
pero es entre cinco y seis veces más frecuente que el
exclusivamente europeo. Los datos ponen, una vez más,
de relieve que los más formados proporcionan el terreno
más fértil para el desarrollo de sentimientos europeís-
tas: mientras casi la mitad de los universitarios decla-
ran sentirse simultáneamente españoles y europeos, la

Cuadro 7

SENTIMIENTO DE CIUDADANÍA EUROPEA, POR NIVEL DE ESTUDIOS (2010)

Sobre todo

ciudadano/a

europeo/a

Sobre todo

ciudadano/a

español/a

Ciudadano/a europeo/a

y español/a al mismo

tiempo

Ninguna de las res-

puestas anteriores
Ns/Nc

Primaria o menos 2 68 25 4 1

ESO o bachiller elemental 5 61 28 5 1

FP grado medio 6 52 32 9 1

Bachillerato de LOGSE 9 47 39 5 1

FP grado superior 6 46 40 6 1

Estudios universitarios 10 33 47 9 1

Total (% vertical) 6 54 34 6 1

Pregunta: En la actualidad, ¿Ud. se siente…?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2010) del CIS

proporción correspondiente entre quienes sólo han cur-
sado estudios primarios se queda en una cuarta parte
(cuadro 7).

Como muestran los datos presentados en el cuadro 8,
las actitudes hacia la Unión Europea no son independien-
tes del sentimiento de ciudadanía. El peso relativo, indi-
cador que se utiliza en ese cuadro, ofrece una medida de
influencia de una variable (en este caso, el sentimiento de
ciudadanía) en otra (la actitud hacia la Unión Europea),
tomando como referencia el total de la población. Así,

Cuadro 8

RELACIÓN ENTRE EL SENTIMIENTO DE CIUDADANÍA EUROPEA Y EL POSICIONAMIENTO A FAVOR O EN CONTRA DE
LA UNIÓN EUROPEA (2010) [PESOS RELATIVOS]

Sobre todo ciudadano/a

europeo/a

Sobre todo ciudadano/a

español/a

Ciudadano/a europeo/a y

español/a al mismo tiempo

A favor 129 86 122

Ni a favor ni en contra 34 126 59

En contra 46 137 36

Preguntas: “En la actualidad, ¿Ud. se siente…?” y “En estos momentos, ¿cuál es su actitud hacia la Unión Europea: está Ud. muy a favor, bastante a favor,
algo a favor, algo en contra, bastante en contra o muy en contra?”
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2010) del CIS.
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por ejemplo, el peso relativo de 122 que aparece en
el cuadro significa que el sentimiento de ciudadanía
española-europea es algo más de un 20 por ciento más
frecuente entre quienes están a favor de la Unión Euro-
pea que en el conjunto de la población. El sentimiento de
identidad europea y las actitudes favorables se refuerzan
recíprocamente.

4. La importancia de la Unión
Europea para España y la
importancia de España en la Unión
Europea

Cuatro de cada cinco encuestados perciben que las
decisiones tomadas en la Unión Europea afectan bas-
tante o mucho a la vida de los españoles. Si bien ni las
actitudes hacia la Unión Europea ni el sentimiento de
ciudadanía europea habían dado muestras de sufrir cam-
bios sustantivos desde el inicio de la crisis hasta el verano
de 2010, en ese periodo sí parece haberse reforzado la
conciencia cuánto influyen las decisiones europeas en
nuestras vidas. De los datos del cuadro 9 se desprende
una ligera tendencia al aumento de los ciudadanos que
perciben que estas decisiones nos importan bastante o
mucho.

La percepción sobre la influencia de las decisiones
de la Unión Europea en nuestras vidas es claramente
mayoritaria en todos los grupos de sexo, edad y nivel
educativo, pero cobra todavía mayor relieve entre los más
educados (cuadro 10).

La fuerza que la Unión Europea posee en el ima-
ginario colectivo de los españoles como institución
supranacional en la que se integra España queda patente
cuando se pregunta por la situación hipotética de una
España fuera de la Unión Europea: sólo un 15 por ciento
de los encuestados creía en junio de 2010 que España
estaría mejor, frente a un 44 por ciento que pensaba que
la situación empeoraría. Nuevamente, el proeuropeísmo
parece más pronunciado entre quienes han alcanzado
niveles de estudios más altos. Dos tercios de los uni-
versitarios y la mitad de quienes han cursado estudios
secundarios superiores manifestaron que las cosas irían
peor si no estuviéramos en la Unión Europea, proporción
que se reducía a un tercio entre quienes contaban como
máximo con estudios primarios (cuadro 11).

En el cuadro 12 se calculan los pesos relativos, aná-
logamente a como se ha hecho en el cuadro 8, entre
la valoración de la situación de España en caso de que
no perteneciera a la Unión Europea y las actitudes a
favor o en contra de la Unión Europea. Como cabría
esperar, estos datos muestran, que la perspectiva de un
empeoramiento de la situación española abundaba más
entre quienes albergan actitudes positivas hacia la Unión
Europea. Pero lo que más destaca de este cuadro es la
fuerte relación entre la valoración de que España estaría
mejor si no estuviera en la Unión Europea y las actitu-
des contrarias a ella. Parece, pues, que mientras albergar
actitudes favorables hacia la Unión Europea se relaciona
en un grado similar, tanto con el sentimiento de ciuda-
danía europea como con una percepción de beneficios
para España, mantener actitudes negativas se relaciona
muy fuertemente con la idea de que la pertenencia de

Cuadro 9

VALORACIÓN DEL EFECTO DE LAS DECISIONES DE LA UNIÓN EUROPEA SOBRE LOS ESPAÑOLES 2008-2010

Mayo 2008 Noviembre 2009 Junio 2010

Mucho o bastante 73 72 78

Poco o nada 18 21 16

NS/NC 9 7 6

Total 100 100 100

N (entrevistados) 2.472 2.490 2.479

Pregunta: ¿En qué medida cree Ud. que las decisiones que se toman en el seno de la Unión Europea afectan a la vida de los españoles: mucho, bastante,
poco o nada?
Fuente: elaboración propia a partir de los Estudios 2.763, 2.820 y 2.838 del CIS.
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España a la Unión Europea le provoca perjuicios. Ello
apunta a la existencia de un núcleo duro, pequeño pero
muy contundente, de antieuropeístas.

La tendencia ascendente, antes apuntada, a atribuir
efectos importantes a las decisiones que adopta la Unión

Europea cursa con otra descendente relativa a la influen-
cia de España en la Unión Europea. Casi tres de cada cua-
tro encuestados opinaban en junio de 2010 que España
influye poco o nada en las decisiones que se toman en
la Unión Europea, cifra apreciablemente más alta que las
recogidas en años previos (cuadro 13).

Cuadro 10

VALORACIÓN DEL EFECTO DE LAS DECISIONES DE LA UNIÓN EUROPEA SOBRE LOS ESPAÑOLES, POR NIVEL DE
ESTUDIOS (2010) [PORCENTAJES HORIZONTALES]

Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc

Primaria o menos 20 46 17 3 15

ESO o bachiller elemental 31 49 14 4 2

Formación profesional de grado medio 28 52 15 1 4

Bachillerato de LOGSE 33 51 13 2 2

Formación profesional de grado superior 36 50 9 0 5

Estudios universitarios 37 49 12 0 1

Total (% vertical) 29 49 14 2 6

Pregunta: ¿En qué medida cree Ud. que las decisiones que se toman en el seno de la Unión Europea afectan a la vida de los españoles: mucho,
bastante, poco o nada?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2010) del CIS.

Cuadro 11

VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN DE ESPAÑA SI NO PERTENECIERA A LA UNIÓN EUROPEA, POR NIVEL DE
ESTUDIOS (2010) [PORCENTAJES HORIZONTALES]

Mejor Igual Peor Ns/Nc

Primaria o menos 19 21 30 30

ESO o Bachiller elemental 19 25 38 18

Formación Profesional de grado medio 21 21 38 20

Bachillerato de LOGSE 13 25 52 10

Formación Profesional de grado superior 14 19 53 14

Estudios Universitarios 6 17 65 11

Ns/Nc 0 50 25 25

Total (% vertical) 15 22 44 19

Pregunta: Si España no perteneciera a la Unión Europea, ¿cómo cree Ud. que nos irían las cosas: mejor, igual o peor que ahora?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2010) del CIS.



118

C
U

A
D

ER
N

O
S

D
E

IN
FO

R
M

A
C

IÓ
N

EC
O

N
Ó

M
IC

A
|

2
2

8
|

M
A

YO
/J

U
N

IO
A

C
T

U
A

L
ID

A
D

S
O

C
IA

L
MARÍA MIYAR BUSTO Y MARÍA RAMOS MARTÍN

5. La crisis: La Unión Europea y el
gobierno español

En el debate sobre la responsabilidad de la crisis
económico-financiera son pocas las instituciones que
se salvan. En el gráfico 1 se presenta la opinión de los
encuestados sobre la responsabilidad de una serie de
instituciones en la situación de la economía española,
según una encuesta del CIS de noviembre de 2011.
Para una mayor claridad expositiva, se han agregado las

puntuaciones de la escala utilizada (0: “no tiene ninguna
responsabilidad”; 10: “tiene mucha responsabilidad”) en
cuatro categorías: 0-4, 5-7, 8-9, y 10. Más de la mitad de
los encuestados asignaron 8 o más puntos a la hora de
valorar la responsabilidad de todas las instituciones. Con
todo, son los bancos los que se llevaron la peor valora-
ción: la mitad de los encuestados no dudó en asignarles
la máxima responsabilidad (10); y cuatro de cada cinco
les atribuyeron una responsabilidad de una intensidad no
menor de 8 puntos. En este reparto de responsabilidad,
la Unión Europea no destaca en sentido negativo; de
hecho, es la institución que registró un menor porcentaje
de respuestas extremas.

Si bien la opinión pública española no libra a casi nin-
guna institución política o financiera a la hora de valorar
la responsabilidad por la situación económica española,
afina mucho más cuando se trata de identificar las ins-
tituciones que pueden contribuir más eficazmente a la
superación de esta crítica situación. Como se advierte
en el cuadro 14, la institución que con más frecuencia
nombraron a finales de 2011 los entrevistados en pri-
mer lugar es el Gobierno español, con un 37 por cien-
to, seguida de la Unión Europea, con un 20 por ciento.
La Unión Europea aparecía también como la respuesta
más frecuentemente citada en segundo lugar (un 21
por ciento). Así pues, los españoles confían bastante en
la Unión Europea para salir de la crisis; una confianza
que, por otra parte, no supone menoscabo alguno para
la soberanía nacional. El 60 por ciento de los entrevista-
dos en la misma encuesta opinaron que cada uno de los
Estados debe tener siempre la última palabra en la toma
de decisiones, más del doble de quienes manifestaron
que las decisiones debería tomarlas un gobierno común
europeo (cuadro 15).

Cabe, sin embargo, concretar más esta postura
favorable a preservar en última instancia, la soberanía
nacional. Los datos del cuadro 16 sugieren la existen-
cia de un núcleo de políticas estrictamente “nacionales”,
como la educación y la sanidad, y en menor medida la
política social. En cambio, otras políticas, como las relativas
al medio ambiente, las relaciones exteriores, la inmigra-
ción o la economía, se perciben menos claramente como
“nacionales”. En todas estas materias, el grupo de entre-
vistados españoles que prefiere una mayor integración
de los Estados miembros en la toma de decisiones es
mayor que el de quienes mantienen otras opiniones al
respecto (cuadro 17).

La opinión favorable a la asunción por parte de la Unión
Europea de algunas competencias que en la actualidad
residen fundamentalmente en los gobiernos nacionales,
muestra una tendencia ascendente, salvo en el caso de

Cuadro 12

RELACIÓN ENTRE LA VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN DE
ESPAÑA SI NO PERTENECIERA A LA UNIÓN EUROPEA Y
EL POSICIONAMIENTO A FAVOR O EN CONTRA DE LA
UNIÓN EUROPEA (2010) [PESOS RELATIVOS]

Si España no perteneciera a la

Unión Europea estaría …

Mejor Igual Peor

A favor de la UE 45 100 129

Ni a favor ni en contra 166 110 44

En contra 353 100 28

Pregunta: Si España no perteneciera a la Unión Europea, ¿cómo cree
Ud. que nos irían las cosas: mejor, igual o peor que ahora?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2010) del CIS.

Cuadro 13

VALORACIÓN DE LA INFLUENCIA DE ESPAÑA EN LA
UNIÓN EUROPEA

Mayo

2006

Mayo

2008

Noviem-

bre 2009

Junio

2010

Mucho o bas-
tante

26 22 20 16

Poco o nada 62 65 70 73

NS/NC 12 13 10 10

N (entrevista-
dos)

2.473 2.472 2.490 2.479

Pregunta: Cree Ud. que España influye mucho, bastante, poco o nada
sobre las decisiones de la Unión Europea?
Fuente: elaboración propia a partir de los Estudios 2.641, 2.763, 2.820
y 2.838 del CIS.
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Gráfico 1

RESPONSABILIDAD DE DISTINTAS INSTITUCIONES EN LA SITUACIÓN ECONÓMICA ESPAÑOLA

Pregunta: Ahora le voy a pedir su opinión sobre la responsabilidad de distintas instituciones o circunstancias en la situación actual de la economía
española. Para responder, utilice esta escala de 0 a 10, en la que 0 significa “no tiene ninguna responsabilidad” y el 10 que “tiene mucha
responsabilidad”
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.923 (2011) del CIS.

Cuadro 14

CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES PARA
SOLUCIONAR LA CRISIS

En primer lugar

%

En segundo

lugar %

El Gobierno español 37 12

La Unión Europea 20 21

El Fondo Monetario Inter-
nacional

7 10

El Banco Central Europeo 7 13

Los gobiernos de las co-
munidades autónomas 4 9

Otra 1 1

Ninguna 15 11

Ns/Nc 8 22

N (entrevistados) 2.483 2.483

Pregunta: ¿En cuál de las siguientes instituciones confía Ud. más
de cara a tomar medidas para solucionar la crisis de la economía
española? ¿Y en segundo lugar?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.923 (2011) del CIS.

Cuadro 15

ATRIBUCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD ÚLTIMA EN LA
TOMA DE DECISIONES

%

La U.E. debería tener un gobierno que to-

mara decisiones
27

La última palabra debe tenerla cada uno de

los Estados
60

Ns/Nc 13

N (entrevistados) 2.479

Pregunta: En relación con el futuro de la Unión Europea, ¿con cuál de
las siguientes opiniones está Ud. más de acuerdo?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.923 (2011) del CIS.
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PREFERENCIAS SOBRE LA ADOPCIÓN DE DECISIONES
IMPORTANTES EN DISTINTAS MATERIAS (2010)
[PORCENTAJES HORIZONTALES]

Gobierno

de España

Unión

Europea
Ns/Nc

Terrorismo 57 35 8

Medio ambiente 38 54 8

Política exterior 40 48 12

Inmigración 48 45 7

Educación 70 23 7

Política Social 62 29 10

Sanidad 75 19 7

Política económica 45 45 10

Pregunta: ¿Cree Ud. que las decisiones más importantes sobre cada
uno de los siguientes temas debería tomarlas el Gobierno de España o
el de la Unión Europea?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.923 (2011) del CIS.

Cuadro 16

ACTITUDES HACIA DIFERENTES MEDIDAS DE
INTEGRACIÓN EUROPEA [PORCENTAJES
HORIZONTALES]

A favor

%

En contra

%

Ns/Nc

%

La creación de un go-
bierno común europeo

50 30 19

Una política exterior
común europea

65 18 18

La creación de un ejér-
cito común europeo

52 31 17

Una política de inmigra-
ción europea

52 31 17

Una política fiscal o tri-
butaria europea

50 30 20

Pregunta: Ahora me gustaría que me dijera si está Ud. más bien a favor
o más bien en contra de:
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2011) del CIS.

Cuadro 17

APOYO A MEDIDAS DE INTEGRACIÓN EUROPEA (2006-2010)

Mayo 2006 % Mayo 2008 % Junio 2010 %

La creación de un gobierno común europeo 45 44 50

Una política exterior común europea 61 61 65

La creación de un ejército común europeo 48 49 52

Una política de inmigración europea 70 68 52

Una política fiscal o tributaria europea 49 49 50

N (entrevistados) 2.473 2.472 2.479

Pregunta: Ahora me gustaría que me dijera si está Ud. más bien a favor o más bien en contra de…
Fuente: elaboración propia a partir de los Estudios 2.641, 2.763 y 2.838 del CIS.

Cuadro 18
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MÁS EUROPA, AUNQUE SIN GRAN ENTUSIASMO. . .

la inmigración (probablemente como consecuencia de la
reducción de los flujos migratorios por la crisis). La serie
temporal entre 2006 y 2010 incluida en el cuadro 18
apunta a “más Europa”. Finalmente, los datos del cua-
dro 19 sugieren que no se trata de un deseo de reforzar
indiscriminadamente el poder de la Unión Europea. Entre
las diversas medidas posibles que extenderían los pode-
res europeos y redundarían en una mayor integración
de los Estados miembros, el grueso de los entrevistados
prioriza el establecimiento de controles económicos y
financieros y el avance en derechos ciudadanos.

6. Conclusiones

La ausencia de un demos europeo se ha percibido a
menudo como impedimento para la consolidación de la
Unión Europea. La crisis de la deuda europea ha venido a
demostrar que la fragilidad del proyecto europeo obede-
ce más a errores de diseño institucional que a la inexisten-
cia de semejante demos. Pero es obvio que la viabilidad
de la Unión Europea también depende del apoyo que
suscite entre las ciudadanías de los diferentes Estados
que la integran. De ahí, la importancia de conocer hasta
dónde llega ese respaldo social y cómo evoluciona en el
tiempo. Este artículo ha ofrecido una respuesta a estas

preguntas centrándose fundamentalmente en el período
2006-2010 y utilizando para ello datos de encuestas del
CIS.

Aun cuando la falta de interés por las noticias rela-
cionadas con los asuntos europeos y la conciencia de
falta de información sobre ellos se hallan notablemente
extendidas entre la población española, una mayoría muy
sólida (en particular, entre los más formados) se muestra
favorable a la Unión Europea. Como tantos otros temas
de índole política, la Unión Europea no apasiona ni sus-
cita el prurito necesario para recabar información sobre
sus actuaciones, pero hasta donde los datos disponibles
permiten vislumbrar, la crisis no ha traído consigo un des-
censo del nivel de europeísmo en España. Antes bien,
la evidencia empírica recopilada permite poner de mani-
fiesto una buena disposición al refuerzo institucional de
la Unión Europea y a la cesión a ella de poder decisorio,
especialmente en algunas políticas, entre las que destaca
el control de las instituciones financieras.

Esta confianza en Europa no implica una descarga
de la responsabilidad atribuida al Gobierno español en
la salida de la crisis. Son los Estados nacionales los que,
a juicio de los españoles, deben tener la última palabra
en las decisiones que se adopten, y son sus gobiernos,
democráticamente elegidos, los que han de responder

Prioritario Segundo lugar

Avanzar en los derechos de los/as ciudadanos/as de la UE 24 9

Incrementar los mecanismos de vigilancia y control financiero 29 15

Diseñar una Ley Electoral Europea para la elección del P.E. 3 4

Más capacidad decisión UE en la política económica de los Estados miembros 9 11

Diseñar una política exterior y de seguridad común 7 14

Hacer más restrictivos los requisitos de admisión a la U.E. 5 10

Establecer requisitos comunes en las políticas sociales 5 10

Otras medidas 1 0

Ninguna de las anteriores 1 1

Ns/Nc 17 24

Cuadro 19

Pregunta: De las posibles medidas o cambios a realizar en la Unión Europea y que le menciono a continuación, ¿cuál de ellos cree Ud. que resulta
prioritario que se lleve a cabo? ¿Y en segundo lugar?
Fuente: elaboración propia a partir del Estudio 2.838 (2011) del CIS.

VALORACIÓN SOBRE LA PRIORIDAD EN LAS MEDIDAS A TOMAR POR LA UNIÓN EUROPEA
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de los efectos de las medidas que tomen. En todo caso,
el considerable respaldo que, aun carente de entusias-
mo, la sociedad española presta a la Unión Europea

puede considerarse, en una situación tan crítica como la
actual, un importante activo para el Gobierno.




